

• 专家论坛 •

五行概念源于一年分为五季

● 张登本*

关键词 五行;十月太阳历;五季

五行观念源于十月太阳历将一年分为五季,作为哲学概念则形成于春秋战国至秦汉。五行理论形成及盛行之际,也正是《内经》医学理论构建并形成的时期。

五行概念的形成源于古人在长期生产、生活过程中,对人类生命活动影响最大而又最为直接的五季观念。随着人们对五行观念认识的延伸,其表时节气候运行变化的意义被方法论的作用取而代之,演化为认识物质世界的理论和思维方法。自五行特性被抽象以后,五行就被用作分析、归纳、标记各种事物和现象的属性特征,以此作为研究各类事物内部联系的依据。此时的五行不再是某些自然事物的本体原型,而是具有一定属性或功能的特定符号标志。

就五季的时、空区位而言,人类第一次将自己生存的时、空区位

放在一个有规则、有意义、可认知的时、空系统之中,由此形成了古人将可以认识的事物进行五季分类配位的观念。春秋以后才开始探索五行之间的关系,其间经历了“五行常胜”和“五行毋常胜”的争论,直至西汉《淮南子》《春秋繁露》才明确了五行相生相克的排序。《黄帝内经》将初始表达时序的“五行”观念予以延伸,以五种自然物质之间的相克为例进一步确立了五行的相克关系,认为“木得金而伐,火得水而灭,土得木而达,金得火而缺,水得土而绝。万物尽然,不可胜竭”(《素问·宝命全形论》),并将这一五行制约关系广泛地应用于医学领域的各个层面,将这一观念界定为“木、火、土、金、水五类事物的属性及其联系和变化规律的知识”,认为五行理论是确定五行的内涵、特性、归类方法及

生克制化关系,并用以解释宇宙万物的发生、发展、变化、相互联系的古代哲学理论,是中国传统的宇宙观和方法论。认为宇宙间的万事万物可以在不同层次上分为木、火、土、金、水五类,从而构成不同级别的系统结构,而五行之间的生克制化关系则是维持系统内部和各个系统之间相对稳定关系的关键所在。

1 十月历将一年分五季

中国科学院自然科学史研究所的学者们,基于“我国古代认为物质和精神都源于阴阳五行”的认知理念,于是在新发现十月太阳历法资料的基础上,认真梳理了大量先秦以前的相关文献,认为“十月历是中国最古老的历法,阴阳、五行和八卦的起源实与十月历有关。因而要解决它们的起源问题,必须从研究古老的十月历开始”,并且明确指出《尚书·洪范》所说的“五行并不是什么哲学概念”,而是“将一年分为五个季节的历法”。进一步研究认为,“五行原来的意义是天地阴阳之气的运行,即五个季节的变化。《吕氏春秋》把五行直称为‘五气’,意义更为明显,五行即一年中的五个节气,或五个季

* 作者简介 张登本,男,教授,国家有突出贡献的专家,享受国务院特殊津贴,全国“五运六气理论”博士后流动站兼职博士指导教师,中华中医药学会内经学委员会顾问。先后在全国 10 余家杂志、报刊上公开发表学术论文 280 余篇;独著或主编出版专著、教材、教参 32 部,担任新世纪高等中医药院校教材《中医学基础》第一、二版主编;参编出版教材和专著 16 部。代表著作有《内经词典》《内经的思考》《黄帝内经通解》等。其中《内经词典》获陕西省中医药科技进步一等奖、国家中管局科技进步二等奖(部级);《中医学基础》教材被评为国家级优秀中医药教材;曾被评为陕西省先进工作者、师德先进个人等。

• 作者单位 陕西中医药大学(陕西 西安 712046)

节。后世将五气应用到其它方面，则是人们对五行观念的附会和发展”，并引《管子·五行篇》之“作立五行以正天时”后认为“当时五行只与天时有关，亦即五行为五个时节”，其研究的结论为“五行即五时”^[1]。

2 五行即五时

就在中国科学院自然科学史研究所的陈久金、刘尧汉等研究得出“五行即五时”的初始观念结论已经过去 30 年之后的今天，仍未引起中医人的重视，在现行所有高等中医药院校使用的《中医基础理论》类教材（包括相关院校自编的此类教材）中对“五行学说”发生源头仍有“五季说”“五方说”“五星说”“五材说”诸种混乱的说辞。应当正本清源，五行学说的源头只能有一个，那就是“五季说”。

为了深刻对“五行即五时”初始意涵的理解，不妨对十月太阳历法特征予以温习。十月太阳历法资料在古文献之中（《诗经》《夏小正》《管子》）有记载，《内经》构建生命科学知识体系时也应用了其中相关知识。历法，是推算日月星辰之运行以定岁时节气的方法，是一切法律的基础。历法的功能在于可以规范人类的一切行为，包括人类的一切生活的、社会的、科学的行为活动，生命科学的研究也不

例外。《黄帝内经》运用了 6 种历法知识构建其生命科学理论体系，以“河图”为背景形成的十月太阳历，有多个应用，如“三百六十日法”“七十二日”等，生命科学知识中的阴阳、五行理论，其发生也与此历法有着十分密切的关系。

3 十月历的特点

十月太阳历法的特点是：①一年分成 10 个月，每个月 36 天；一年分五季，每季为 2 个月，即 72 天。这就是我国古代“三十六”“七十二”这两个神奇数字的由来。②每个月 36 天，分为 3 旬，每旬 12 日。③上半年为阳年，下半年为阴年，分别从冬至（阳旦）、夏至（阴旦）为起点。每一年所余的 5~6 天分二次（冬至、夏至）用于过年节，不计入月数的划分。④一年为五行（季），2 个月为一行（季）。⑤冬至日为“阳旦”，是上半年（阳年）的开始，有 5 个“阳月”。第一季（行，甲、乙月）、第二季（行，丙、丁月）依次属性为“木”“火”，均由属阳的月份组成。这是五行中木、火属性为阳的历法背景。夏至日为“阴旦”，是下半年（阴年）的开始，有 5 个“阴月”。第四季（行，庚、辛月）、第五季（行，壬、癸月）依次属性为金、水，均由属阴的月份组成，是五行中金、水属性为阴的历法背景。唯有第三季（行，戊、

己月）属性为“土”，称“长（zhǎng）夏”，属性为“至阴”，由 1 个“阳月”和 1 个“阴月”组成。⑥十月历以观测太阳运动来确定冬夏，以北斗星的斗柄指向来确定寒暑。当太阳“运动”到最南点（日至南）时为冬至，到最北点（日至北）为夏至。而冬季傍晚北斗柄正下指时为大寒，夏季傍晚北斗柄正上指时为大暑。

可见，十月太阳历法将一年分五行（五季）是五行发生的源头。十月太阳历之所以将一季称为一“行”，是指随着时序的迁移，气候就会不断地移行。一年五季气候移行变化的规律正好体现了五行相生之序，所以五行以及五行相生之序是自然规律的体现。

《黄帝内经》中但凡涉及一年分为五季、长（zhǎng）夏、三百六十日法、七十二日等原文，务必要应用十月太阳历法知识予以识读。中医人首先要做一个“明医”，要明白自己的理论从哪里来、讲些什么、为什么要这样讲、理由何在、有何意义等，然后才可能成为公认的“名医”。这就是《素问·著至教论》告诫的“道，上知天文，下知地理，中知人事，可以长久”之意。

参考文献

[1] 陈久金. 阴阳五行八卦起源新说[J]. 自然科学史研究, 1986, 5(2): 97~112.

（收稿日期：2018-07-31）

（本文编辑：蒋艺芬）

悦读《中医药通报》 感受中医药文化

欢迎订阅（邮发代号：34-95）